

# DÉLMAGYARORSZÁG

## Előfizetési árak:

Egész évre - - 360 K | Negyed évre - - 90 K  
Félévre - - 180 K | Egy hónapra - - 30 K  
Egyes szám ára 1.50 K. Pályaudvarokon 2 K

## POLITIKAI NAPILAP.

Lapvezér:  
nagyatádi **Szabó István**, földm. miniszter.  
Főmenedzser: **Tankovits János**, nemzetgy. képviselő.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

**Kaposvár, Korona-utca 10. sz.**  
Telefon: 114. — Nyomda: 110.  
Hirdetések milliméter árszámitással.

## Taktika.

Imre, kisült, a nemzetgyűlés ma tartotta az új kormány megalakulása óta második ülését, amelynek napirendjén a kormány-programm feletti vita szerepel tulajdonképpen s mégis nem erről, hanem arról a másik dologról folyik a vita, amely állandóan ott van, nyíltan avagy titokban minden honatya ténykedése mögött s ez a — királykérdés. Ez a kérdés az, amit azonnal el-tussolnak, amint egyetlen szó is esik róla s ha végre teljesen sikerült eltemetni, akkor azért, mivel nincs róla szó, újra előveszik.

Aki megfigyeli e játékot ezen kérdés körül, az tisztába jön pár dologgal. Az közismert tény, hogy a legitimisták, (vagy csak nevezzük őket egész nyíltan és nyugodtan igazi nevükön) a karlisták sokkal jobb taktikusok, mint a szabadkirályválasztók. Taktikájuk kifürkészésére kitűnő alkalmat adott a husvétii puccs. Husvét előtt szüntelenül azt hangoztatták, hogy a királykérdés előhozása egyenlő az ország tönkretételével, a teljes megsemmisüléssel, a blokáddal, minden fel nem sorolt, de elképzelhető rosszal.

Am jött a feltámadás ünnepe: Husvét! Feltámadt az alig eltemetett királykérdés is. Megjelent az országban IV. Károly s a legitimisták összesugva-bugva kijelentették, hogy a királykérdés kell, a királykérdés elodázhatatlan, a királykérdés így, a királykérdés úgy.

Am pár nap alatt megérkezett a külföld egyöntetű állásfoglalása a Habsburgok ellen. IV. Károlynak el kellett hagynia az országot. Szomorú eredményt hozott volna a karlistákra a királykérdés megoldása. Tudták ezt nagyon jól s ezért újra hangoztatták az ismert dogmák: az ország érdeke ellen cselekszik az, aki a királykérdés felszínre tartása mellett foglal állást. Le kell venni a napirendről a királykérdést.

És le is veszik! Hosszas kapacitálás után a kérdés elodázása mellett döntenek. Megfogadják, hogy addig, amíg nem látják elérkezettnek az idejét, addig egyetlen szót sem szólnak róla. S mégis... Még el sem alhatik az ügy, máris legitimista oldalról újból kiprovokálják annak felelevenítését.

A szabadkirályválasztók — mit tehetnek mást — kénytelenek újra foglalkozni a kérdéssel és kapcsolt részeivel. Erejük tudatában megfelelő sullyal lépnek a karlisták elé s — kezdődik a játék elülről, — újra jön a harc a kérdés napirendről való levételéért.

Igy megy a játék tovább. Téved azonban, aki azt hiszi, hogy a végtelenségig. Nem, óh nem! Csak addig, amíg el nem érik céljukat. Hogy eddig végnélkülinek látszott ez a játék, az csak azért van, mert nem sikerült elérniük azt, amiért latba vetik minden ügyességüket, politikájukat, diplomáciai képességüket. Am csak sikerüljön tervük, bezeg nem lesz napirendről való levétel, inkább azt halljuk, hogy az ország érdeke ezt kívánja, ez vál hasznára.

Ismerjük már a receptet, tudjuk, honnan fuj a szél. Tartsák a szabadkirályválasztók kötelességüknek, hogy ha a kérdés elodázása mellett döntenek, akkor azt ne is hozták addig elő, amíg erre szükség nincs.

## Bethlen István pártot alakít.

**Tömörülnek a szabadkirályválasztók. — Nagyatádi Szabó István az új pártban? — Folytak az előkészületek. — Szmrecsányi György kilépett a kereszténypártból.**

Budapest, ápr. 22. A Bethlen-kormány helyzete megszilárdult. Andrassy Gyula gróf beszéde után a kereszténypárt is jóakaratu magatartást tanusít Bethlen vállalkozása iránt. A kisgazdapárt tegnapi értekezlete pedig annak a bizonyítéka volt, hogy a párt a kormányt minden körülmények között támogatja. A nemzetgyűlés folyosóján ma már nyíltan beszéltek arról, hogy a parlamenti helyzet stabilizálása céljából Bethlen megvalósítja legfőbb tervét és egységes, ha kell új pártot alakít. A jelek arra mutatnak, hogy új párt alakulásáról lesz szó. Tájékozódást és az előkészítő munkálatokat a disszidensek és a kereszténypárt tagjai végzik, Pröhle kilépése is ezzel van összefüggésben. A cél, új párt alakítása, amelynek színezetét igazán a szabadkirályválasztók csoportja adná meg, célja az új választás érdekében való egységes tömörülés lenne.

Ebben a pártban nem foglalnának helyet a szélső legitimisták, ami lehetővé tenné azt, hogy a kisgazdapárt agrárdemokrata tagjai nagyatádi Szabó István vezetésével alul színtelen részt vegyenek az alakulásban. A kereszténypárt tagjai közül ebben az irányban 2—3 képviselő dolgozik, így Gerencsér István és Fröhvirth Mátyás, a kisgazdapártban Eörfly Imre ennek az eszmének a leg-erősebb szószólója. A legközelebbi napokban komoly lépések történnek ez irányban, amennyiben a pártvezérek is hozzájárulnak a dologhoz. Ha az alakulás létrejönne, Andrassy Gyula gróf hűveivel együtt távol tartaná magát ettől az akciótól. Szmrecsányi György bejelentette a kereszténypártból való kilépését, azzal indokolja ezt meg, hogy szabadkezett akar biztosítani magának mentelmi ügyében.

## Megszavazták a vagyonváltságot.

**Csendes ülés a Házban. — A Drózdny-Eckhardt incidens. — „Magyarországnak agrárpolitikát kell folytatni.“ — „A pénzügyminiszter szavában kételkedni nem szabad!“**

A nemzetgyűlés mai ülését Bottlik István alelnök negyed 11 órakor nyitja meg. Bejelenteti, hogy andaházi Kasnya Bélát a mindszenti kerület képviselőjévé választotta.

Drózdny Győző napirendelőtti felszólalásában rámutat, hogy tegnap szóvá tette a Magyar Távirati Iroda bérbeadásának ügyét és arra nem a miniszterelnöktől, hanem Eckhardt sajtófőnöktől kapott csattanós választ. Eckhardt sajtófőnök a „Szózat“ mai számában kijelentette, hogy ő hazug emberrel nem polemizál.

Elnök félbeszakítja és figyelmezteti, hogy interpellációra csak miniszter adhat választ, itt a nemzetgyűlésen újságnyelatkozáttal azonban nem politizálhatunk.

Drózdny Győző tovább is erről a kérdésről beszél.

Elnök újból megállapítja, hogy Drózdny felszólalása nem személyes kérdés.

Ezután rátérnek a vagyonváltságról szóló javaslat tárgyalására.

Iklódy-Szabó János előadó ismerteti a javaslatot. Foglalkozik az ellenvetésekkel, amelyek a pénzügyi bizottságban a javaslat egyes rendelkezésével szemben elhangzottak és megindokolja, hogy miért helyezkedett a bizottság ezekkel szemben elutasító álláspontra. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Temesváry Imre méltányosnak tartja a nagytőke megadóztatását. Szeretné azonban, hogy a 100.000 koronánál kisebb vagyonok kedvezményben részesüljenek s 50.000 koronánál nem nagyobb vagyonok mentesítve legyenek. 50.000—100.000 koronás vagyonokat a válság felével kellene megterhelni. A hadiközlésnökökkel foglalkozva kéri a pénzügyminisztert, hogy nyugtassa meg a közönséget, mert a ban-

kok a márciusi rendelete ellenére felszólítást intéztek a felelőz a lombard-kölcsönök kiegyenlítésére.

Mátéffy Viktor kijelenti, hogy már korábban kellett volna hozzáfogni Magyarországnak pénzügyi és gazdasági regenerációjához. Ed-dig azonban csak a földreformot intézték el. Minthogy a javaslatnak célja, hogy stabilizálja a pénzünket, örömmel elfogadja. Kéri a minisztert, legyen tekintettel a vidéki kisgazdaintézetekre is.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter helyeslően int a kezével.

Szterényi József báró: Amíg a politika megelőzi a közgazdasági kérdéseket, addig nem lehet lerakni az ország gazdasági alapjait. Csatlakozik Matéffy Viktor indítványához. Kéri a pénzügyminisztert, vegye fontolóra azt, hogy a gazdasági élet lényeges változáson ment keresztül. A tőzsdéi árfolyamok hirtelen zuhantak és ilyen körülmények között nem helyeselheti a december 20-i árfolyamoknak alapul vételét. Legigazságosabb volna a december 20-iki és a március 1-i árfolyamok középarányát venni alapul. Ezután a szövetkezetekkel foglalkozik. A szövetkezeteknek adott kedvezményt nem kifogásolja, mert tudja, hogy a szövetkezetek nagy, nemzeti szolgálatokat tesznek, ő csak az ellen tiltakozik, hogy a szövetkezetek részvénytársaságokká alakuljanak át és kapitalista tulajdonosokra ragadtassák el magukat. Magyarországnak agrárpolitikát kell folytatni. De annak nem szabad egyoldalunak lenni és az ipart nem szabad kikapcsolni. A miniszterelnök programjából az ipar és kereskedelem fejlesztése hiányzik, enélkül nem tudják az országot újra felépíteni. A kommunizmusban első-

lyedünk volna, ha a falu nem fejtett volna ki olyan nagy ellenállást. A javaslatot elfogadják.

Ruppert Rezső a szabadságjogok visszaállítását követeli, mert nem lehet másképp politikát csinálni. A pénzügyminiszter takarékosági politikáját nem helyesli, mert az ő nagytudása és tehetsége mellett a takarékoságot ki kell terjeszteni mindenre, ahol teközolás folyik. A pénzügyminiszternek meg kell találnia azokat a luxusstációkat, amelyekre nincs szüksége ennek az országnak. A javaslatot elfogadják.

Elnök a vitát berekeszti, majd Hegedüs Loránt pénzügyminiszter reflektál a vita során elhangzott felszólalásokra. Köszöni a nemzetgyűlésnek, hogy ezt a fontos javaslatot ilyen gyorsan tárgyalják. Az ingatlan vagyonmúltság szoros kapcsolatban van a földreform végrehajtásával. Tudja, hogy ez a javaslat mindenkit érint, úgy a kis-, mint a nagyvagyonosokat, de ezzel a korona javítását éri el. — Ott, ahol a vagyonnak több mint 50%-a hadikölcsön, megengedem, hogy a váltásot hadikölcsönkötvényekkel fizessék, azokat teljes névértékben beváltom. Szerényi indítványára megjegyzem, hogy nem vagyok hajlandó eltérni eredeti tervemtől és a részvények árfolyamát nem a decemberit alapul venni. Én mindenkit figyelembe vettem, hogy márciusban a részvények 1/2 részértékeléssel viszszaesnek. Aki nem számított erre, az vonja le a konzekvenciát. Szeretném megnyugtatót az embereket, hogy nem leszek más állásponton, mint amelyeket hangoztattam és a pénzügyminiszter szavában kételkedni nem szabad senkinek. (Nagy éljenzés.) Az én javaslatom a legridegebb számításokon alapulnak és azokból nem engedek. Ruppert Rezső azt mondja, hogy én álmodozó vagyok. Igenis álmodozó vagyok, de ha ez az álom nem válik valóra, az ország elvész. (Helyeslés és taps.)

Ezután a javaslatot a részletes tárgyalás alapján elfogadják.

Elnök javasolja, hogy a legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órakor tartásuk és ezzel az ülés 2 óra 10 perckor véget ért.

## Megkezdtek Beniczky Ödön mentelmi sérelmeinek tárgyalását.

**A bizottság ülése. — Tomcsányi kihallgatása. — Kedden lesz a tanú kihallgatás.**

Budapest, ápr. 22. A mentelmi bizottság ma délután 1 órakor a képviselőház első számú bizottsági termében Kutkafalvy Miklós elnökletével megkezdte Beniczky Ödön mentelmi ügyének tárgyalását. A bizottság először Beniczky Ödön volt belügyminiszter hallgatta ki, aki részletesen elmondta mentelmi bejelentését és megismételte a nemzetgyűlésen tett nyilatkozatát. A bizottság elrendelte Tomcsányi V. Pál igazságügyminiszter kihallgatását, aki a kérdéses időpontban a belügyi tárcát ellátta. Tomcsányi ismertette a kormány álláspontját s kijelentette, hogy a kormány intézkedései jogosultak voltak, mert az 1920. évi I. t.-c.-ben felállított jogrend védelmére volt szükség, melyet a király megjelenése veszélyeztetett. A letartóztatást elrendelő táviratokra kijelentette, hogy azokat ő küldte el és Magasházy örnagy kizáróan mint a telefonba való leadást végző tiszt járt el. Az elhatározás és intézkedés a kormánytól ered. A bizottság elrendelte a tényállás kiegészítését és tanúkul megidézte Windischgrätz Lajos herceget, Barla Richard kabinetirodai főnököt, Magasházy örnagy, első szárnysegédet és Kozma Miklós örnagyot, a M. T. I. vezetőjét. A bizottság legközelebbi ülését kedden délután tartja, amelyen a tanúk kihallgatása kerül sorra.

## Paksy detektív szerepe Friedrichhel szemben.

**Kilencedik nap, — Hüttner fenntartja eddigi vallomását. — A gyilkossághoz a fegyvergyár adta a fegyvereket.**

Dr. Gadó István elnök a főtárgyalást negyed 10 órakor megnyitja.

Elővezetési Hüttner, aki előtt felolvassa eddigi vallomását és megkérdi, hogy fenntartja-e a főtárgyalás során tett kijelentéseit.

Hüttner: Igen, fenntartom.

Elnök: Nem módosít semmit?

Hüttner: Nem.

Elnök felolvassa Hüttnernek a rendőrfőkapitányságon tett vallomását. A jegyzőkönyveket olvassa. Az október 28-iki eseményekkel kapcsolatban kérdést intéz a tanúhoz. Majd még több apróbb ellentétekre tér ki, amelyekre Hüttner azt válaszolja, hogy a részletekre nem emlékszik.

Elnök szünetet rendel el.

Szünet után folytatják Hüttner vallomásának ismertetését, különösen azon részletekre vonatkozólag, amelyek a Royal-szállóbeli jelenetre tett kijelentéseit tartalmazzák. A vallomás szerint már nem emlékszik arra, hogy hol és milyen volt a szállóbeli szoba berendezése és az elnök több kérdésre feltűnően hosszú ideig hallgat.

Hüttner: Csak arra emlékezem, hogy a baloldalon egy divány volt, amelyen ültünk.

Fényes László e szavaknál legyint a kezével és majdnem hangosan nevet.

Elnök a gyilkosságnál használt fegyverekre vonatkozóan intéz kérdéseket Hüttnerhez, amelyekre kijelenti, hogy a fegyvergyár bizalmi munkásaival tárgyaltak és

meggyeztek abban, hogy ők a Katona Tanácsnak fegyvereket, azaz revolvereket és gépfegyvereket jognak szállítani.

Elnök: Igaz-e, hogy Kovács vizsgálóbíró előtt önként, minden kényszerítő ok nélkül tett beismerő vallomást? Nem használták Önrel szemben törvénytelen eszközöket? Nem fenyegették?

Hüttner: Nem.

Elnök: Paksi detektívnek mi szerepe volt Friedrichhel szemben?

Hüttner: A főkapitányságon nem zárkában, hanem hivatalos szobában őriztek. Így került hozzám Paksi detektív, akivel beszélgettem. Paksi kérdezte, hogy miért beszéltek össze-vissza. Megmagyaráztam neki. Paksi akkor arra akart rábírni, hogy csak az igazságot valljam. Erre én megmondtam, hogy ha oly körülményeket biztosítanak és azokat a garanciákat adják meg, amelyeket én közöltem vele, akkor megvallom az igazat. Ezután a következőket mondja: Kérem Elnök úr, sziveskedjék pár percnyi szünetet elrendelni.

Elnök: Fáradt?

Hüttner: Igen.

Elnök tekintettel az előrehaladott időre, a tárgyalás folytatását holnap reggel 9 órára halasztja el, amikor a katonai hatóságok előtt tett vallomását tárgyalják, majd az ügyész és utána a védők tesznek fel keresztkérdéseket.

## Megértés a falu és a város között.

Irta: idősb Szöllösy Ferenc.

Nagyon sokat hallunk a mai időben arról, hogy az ország csak akkor lesz igazán boldog, megelégedett, amikor a falu és a város megérti egymást és egymás útját nem keresztezve, vállvetett munkával küzd az ország, annak s így a saját jólétéért is. Régi jelszó ez s vajjon van-e valami eredménye? Megfelelhetünk rá, ha összehasonlítjuk az elmúlt idők gondolkodásmódját a mai időkével.

Mikor kereken husz évvel ezelőtt a város a költöztem, egyik hetivásár alkalmával a két beszélgetést hallottam, amely híven kifejezi az akkori felfogást.

A két beszélgetés közül az egyik két városi asszony között folyt le.

— Nézze csak ténsasszony, mondta az egyik — milyen elmaradottak a buta falusiak. Sok egyéb furcsaságuk mellett bocskor van a lábukon. Ezek talán még azt sem tudják, hogy mennyi kétszerkettő.

— Szegény falusi parasztok! — szól a másik. — Jobb is, ha nem műveltek. Ha akadna valami okos paraszt vezetőjük, akkor ezek is követelnék a maguk igazát. Nekünk így sokkal könnyebb.

A másik beszélgetés szereplője két falusi asszony volt.

— Tudja komámasszony, — szól az egyik, — az istensége ne legyen ennek a sok pantallószaggató, meg hordószoknyás városi népek, nem tartanak ezek minket senkinek sem. De mi sem ám őket.

— Behoztam ma pár baromfit — mondta a másik. — Az egyik háznál azt mondták: Mit? Azért a pár csirkéért 60 krajcárt kér? Vigye vissza abba a paraszt falujába, jó lesz a papjuknak párcsirkébe.

— Látom, ránk csak választókor van szükség. Meg is mondtam az uramnak, jól nézze meg, kire adja le a szavazatát. Hiszen ezek a városiak nem tartják a falusiakat senkinek sem, de mi sem őket.

Ilyen volt a megértés a falu és város kö-

zött husz évvel ezelőtt. Az ellentét, az ellenszenv olyan nagy volt, hogy nem is lehetett hamarosan ez állapotok változását még csak elképzelni sem. Talán nem is lett volna változás, ha nem jön egy egyszerű szántó-vető ember, aki elhíntette a megértés magját az egész ország területén. E mag termő talajra talált s ma már összehasonlíthatatlanul jobb állapotok vannak e téren, mint 20 évvel ezelőtt. A forradalmas idők megbojgatták ugyan a megértést, de ez csak időleges. Ma a földműves nép megismeri az urban az urat, a városi a polgárban a polgárt, az iparosban az iparost, szóval megtalálja a ruha alatt az embert is. S ez annak az egyszerű magvető embernek, nagyatádi Szabó Istvánnak az érdeme, aki tudásával, becsületességével, rátermettségével elfoglalta az öt megillető helyet, ahonnan tovább is hinti a megértés magvait mindaddig, amíg bennem következik a teljes megértés, egybeforradás.

## Soronkívül cserélik ki az ezres és tízezes bankjegyeket.

Budapest, ápr. 22. Hegedüs Loránt a pénzkicserélésről szóló javaslat végrehajtási utasításának 30. paragrafusában felhatalmazta az Osztrák-Magyar Bankot, hogy az ezer és tízezer koronás bankjegyeket a kicserélésre megszabott határidő előtt államjegyekre cseréljék ki.

### Tőzsde.

Budapesti jegyzések: Kereskedelmi Bank 6550, Magyar Hítel 1710, Osztrák Hítel 750, Gizella 1400, Beocsini 4600, Ált. köszén 5825, Salgó 4800, Urikányi 3050, Ganz 13.000, Lipták 485, Rima 2085, Adria 4900, Déli vasut 1180. — Valutazárlat: Napoleon dor 835, angol font 1050, dollár 266, francia frank 2010, márka 407, svájci frank 4500, rubel 100, szokol 363, koronadínár 705, lei 405 1/2, lengyel márka 34 1/2, bécsi kifizetés 40 1/4, osztrák korona 41 3/4. Zárultban zárultkor a magyar korona 2.16, osztrák korona — 98, bécsi kifizetés 1.40 volt.

# HIREK.

**A kormányzó Nagykanizsán.** Junius 5-én tartja a zalai gyalogezred zászló felszentelési ünnepélyét, amely alkalommal Horthy Miklós kormányzó leutazik Nagykanizsára, hogy résztvegyen az ünnepélyen.

**A póttállandó választmány ülése.** A folyó évi május hó 3-án kezdődő rendes évnegyedes közgyűlés utólag beérkezett tárgyainak előkészítésére, a póttállandó választmány határnapjával f. évi április hó 28-ik napjának délelőtti fél 11 órájára tüzetett ki a vármegyeház földszinti jobboldali kistermébe, erről az állandó választmány t. tagjai értesítettek. *Talián Andor* alispán, *Krieger Ödön* vm. főjegyző.

**A főgimnázium Kistaludy ünnepélye.** Nagyban készülődik a kaposvári főgimnázium ifjusága f. hó 25-iki Kistaludy ünnepélyére. A bönösöru, nívós ünnepély délután fél 4 órakor kezdődik a színházban, amikor is az összes ajtókat becsukják és a későn jövőket csak az egyes számok közötti szünetekben engedik be a nézőtérre. Este fél 9-kor a Turulban nagy táncmulatság lesz, amely reggel 4 óráig tart.

**Olcsobbak a borbélyárok.** A borbélyok és fodrászok arra való tekintettel, hogy üzleteik fűtése már nélkülözhető és így költségeik csökkentek, elhatározták, hogy f. hó 22-étől kezdve a *borotválkozás áráat 5 koronára, gépnírást 10 koronára, frizurára vágást 15 koronára* szállítják le. Miután a szappan és egyéb szükséges kellékek árának esése is előre látható, ezen ármegállapítás csak ideiglenes s további árszállítás várható. Kimondották továbbá, hogy abonálásnál tisztviselőknél 20 százalékos kedvezményt nyújtanak.

**Irtózatosszorb kegyetlenkedés.** A szerbek műveltségére való eset történt Gyékényes közelében. Takács Mihály gyékényesi lakos, a kispapdapárt ottani pénztárosa e hó 13-án délután 5 órakor vetéseinek megtekintése végett a Buvári-dűlőben fekvő birtokára ment. A birtok nyugati vége a magyar-jugoszláv határt elválasztó zalai határvonalra nyúlik ki. Birtokát nyugodtan végigjárta. Szemlélődése közben mintegy száz lépés távolságról a zalai mélyedésből egy fegyveres szerb katona ugrott elő, fegyverét lövésre készen tartva, megállásra kényszerítette. Takács nyugodtan megállt s megvárta, míg a szerb hozzáért. Annak felszólítására, hogy kövesse, kijelentette, hogy nem teszi meg, mert semmiféle határsértést nem követett el, mert nem ment át a Zdalán, nem lépett jugoszláv területre. De a szerb tovább is követelte, hogy Takács menjen vele Virgére a szerb parancsnoksághoz. Majd hirtelen mozdulattal puskájával ráütött Takács kezére, majd a lábára s addig ütötte, amíg Takács magával teljesen tehetetlen nem lett. Akkor nyakánál fogva áthurcolta jugoszláv területre, ott átkutatatta ruháit, zsebeit s mivel pénzt nem talált, ismét állatiasan ültetelmű kezdte. A segélykiáltásokra figyelmes lett *Kisiván* András és felesége, gotallai lakosok, akik éppen a gyékényesi hegyből mentek haza Jugoszláviába, az összevert ember segítségére siettek, de a megvadult szerbbel nem bírtak. Majd Takácsot arra kényszerítette, hogy előtte menjen. A szerencsétlen ember egész Drávafüzesig vándorogott el s ott leült. Közben sötét este lett. A szerb a Dráva felé kis időre eltávozott, nyilván azért, hogy kikeresse a megfelelő helyet, ahol a halálra vert embert a Drávába dobhassa. Takács felhasználta az alkalmat és a homály leple alatt a fűzesben eltűnt a szerb szemé elől. Ajánlatos volna, ha a határvédelmi csendőrség nem 1-2 kilométerre járna a határtól, hanem közvetlenül a határvonalon, akkor hasonló esetek nem fordulnának elő. Mert mi lesz akkor, ha a gabona nagy lesz s a mezőn sok helyen egyedül dolgoznak a munkások?

**A vasúti menetdíjkedvezményt** a kereskedelemi miniszter a megyei és törvényhatósági, ugyancsak a rendezett tanácsú városoknál rendszeresített állásban véglegesen alkalmazott altisztekre, szolgákra és törvényhatósági utkaparókra s azok családtagjaira is kiterjesztette.

**A Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjegylete** 10-ik számú kaposvári fiókjá 1921. évi április hó 24-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a városbáza nagytermében tartja XXIV. évi rendes közgyűlését, melyre az egyesület iránt érdeklődőket tisztelettel meghívja a fiókpénztár választmánya. **Tárgysorozat:** 1. Elnöki megnyitó és 5 tag választása a jegyzőkönyv hitelesítésére. 2. Fiókpénztár évi jelentése és különalap számadása. 3. Ellenőrök jelentése és felmentvény megadása. 4. Központi évi jelentés és az alapszabályokat módosító tervezet előterjesztése. 5. Küldött választása. 5. Netáni beérkező indítványok.

**Éjfél kabaré.** A kaposvári nyomdászok jövő hónap 8-án este nagy táncmulatságot rendeznek a Korona szálló nagytermében. A mulatság keretében pontban éjfél 12 órakor fényes kabaré előadás lesz, amelynek keretében fellépnek a Városi színház illusztris művészei és a helybeli napilapok munkatársai.

**Tilos a magánközlemény.** A hivatalos lapban megjelent rendelet szerint a pénzesutalványokon és csekklapokon lévő magánközleményre szánt üres részre magánközleményt írni tilos.

**Havazás a Bakonyban.** Vasárnap virradóra a Bakony hegység táját vékony hóréteg lepte be. A hó egész vasárnap estig esett, amikor az idő esőre vált és hétfőre már csak a hegycsúcok fehérlettek. A havazás után hűvös idő következett, amely esetleg a gyümölcsösöket tönkreteszti.

**A javósasszony és a nagykapu.** Középkori esetről szerzettünk értesítést. Kaposvár közelében fekvő egyik nagyközségben az egyik jómódú gazdának van egy leánya, akinek hármennyire szeretnék is — nem akadt kérője. A leány régóta áhitja a férjhezmenést, az apja meg a lányának a férjet. De mindhiába, ha nem akadt senki horogra. Gondolt egyszer csak nagyot a család. Elmentek a javósasszonyhoz, adjon tanácsot. Adott is! Csak pár száz koronába került s biztosította az eredményről. A javósasszony azt tanácsolta, hogy fordítsák meg a nagykaput s meglátják, hogy egyik kérő a másiknak adja a kilínest. A gazda megfogadta a tanácsot, hazament, kiásta a nagykaput s megfordította, a felső részét ásta a földbe, míg az alsó részét az égnek meresztette. Az egész község nevet Ferenc gazda munkáján, de csak nem akadt vőlegény. Az ottlevő katonaság ahányszor elvonul a felfordított nagykapu előtt, tréfából tiszteleg. Most már mindenki tudja, hogy a ház kérőre vár, de mindeztideig még senki sem kopogtatott be ilyen szándékkal.

**Pár napos szünet után szombaton** este tartja a Máthé-Kabaré Renaissance-műsorának bemutatóját. A műsorról a legjobb hírek terjedtek el a városban. A közéleti számokon kívül szerepelnek *The 2. Neuwels* angol fogművészek. A vasárnap délutánra hirdetett gyermekelőadás elmarad.

**Szombaton, 23-án egész napon át jegy nélkül mélyen leszállított árban friss zsir, szalonna és friss sertéshus vásárolható a köztisztviselők fogyasztási szövetkezetében.**

**A „Színház és Sport”** legújabb száma hagyta el a nyomdát. E szám is bővelkedik érdekességekben. Minden sora szenzációs. Mégis külön említést érdemelnek *A „Vasváros” Csurgón* című humoros cikke, *Sonalina* kedves vers és a *Görögűz* című regény. A szaktudással összeállított és elismert *Sportrovat* fejezi be a lapot. A *Hétjóról Sportkudás* hétfőn délután újra megjelenik az első számhoz hasonló kimerítő sporttudósítással.

**x KÖNYV és ZENEMŰ** ujdonságok és bárhol hirdetett könyvek, a megjelenés napján, SZABÓ LIPÓT könyvkereskedőnél kapható. Kaposvár, Korona-u. 1. Egyes könyveket és egész könyvtárakat a legmagasabb árban vesznek.

**x Szombaton jelenik meg** ezental a „Magyar Tömegsport”, mely szakszerűen foglalkozik a hét sporteseményeivel, közli a részletes vasárnapi programot. Hétfőn reggel rendkívüli számban hozza majd a vasárnapi összes bel- és külföldi eredményeket.

**x Gazdaságoknak** tekintettel Csonka-magyarország állandó szénhiányára ajánlunk jó minőségű száraz, darabos, garantált 3200—3500 kalóriás **tözeget**, métermázsanként 120 koronával, waggonba rakva ab feladóállomás. Részletes felvilágosítással szolgál a **Futura, Magyar Szövetkezeti Központok Aruforgalmi R.-T.** kaposvári kirendeltsége. Kaposvár, Somssich Pál-u. 1.

## Művészet és Irodalom.

### Heti műsor:

Szombati: *Luxemburg grófia*.  
Vasárnap este: *Luxemburg grófia*.

**\* VII. parancsolat.** A Madách-színháznak egyik leghatalmasabb sikerét aratta, a közönség, a kritika egyformán fenntartás nélkül tapsolt. Heyermanns írta, a tenger-melléki nép szomorú tragédiája, szenvedése, az apa kegyetlen szigora benne sir, benne muzsikál a szavaiban. *Baróthy József* kreálta egyik főszerepét Budapesten, ő játsza itt is. A darabot ő rendezi, már napok óta folynak a próbák. A többi főszerep *Gárdonyi Vilma*, *Perczel Jolán*, *Lőrinczy Erzsébet*, *Molnár Dezső*, *Egyed László* kezében van.

## SPORTÉLET.

**( ) SzDVE** csapata ma megérkezett. Vasárnap délután fél 4 órakor játsza le a székesfehérvári alosztálynak jelenleg első helyén álló csapata a Move-Turullal bajnoki mérkőzését, amelynek e mérkőzés az első bajnoki a tavaszi fordulóban. Élvezetes játékra van kilátás, amelynek eredményét nehéz előre megmondani. Ha a Turul megembereli magát és teljes erejével fekszik bele a játékba, úgy megnyerheti a mérkőzést, különben nem.

Főszerkesztő:  
**Dr. Neubauer Ferenc.**  
Felelős szerkesztő:  
**Szöllősy Ferenc.**  
Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R. T.

## Árverési hirdetés.

**Heigl Jenő** malomtulajdonos kaposvári, Pécsi-u. 9. sz. alatti lakos ügyfelemtől *Stolniczky Aladár* sertéskereskedő kaposvári lakos által megvett, de általa át nem vett 21 darab hizott sertés elősúlyban kirogrammonként 107 korona 50 fillér kikiáltási áron, esetleg azon alul is, ügyfelemnek Pécsi-u. 9. sz. alatti lakásán a vevő veszélyére és számlájára 1921. évi április hó 23-án délután 2 órakor kir. közjegyző közbenjöttével, eladó minden szavatossága nélkül, azonnali készpénz fizetés mellett nyilvános árverésen el fog adatni. Venni szándékozók az eladandó sertéseket az árverésig naponként d. e. és d. u. Pécsi-u. 9. sz. alatt megtekinthetik. Vételi illetéket vevő viseli.

**Dr. Szeráfia Nándor** ügyvéd,  
Kaposvár, János-u. 12.

# Szabó Lipót

Telefon: 101.

könyvkereskedő

Kaposvár, Korona-utca 1.

## Rendkívüli könyvárleszállítás!

„MILLIÓK KÖNYVE”. Az eddig megjelent számaiból a legkiválóbb írók legszebb és teljes regényei — míg a készlet tart — **5** K-ért kaphatók. :-:

Ugyanezen regények más kiadásban 40—50 K-ba kerülnek.

CONAN DOYLE: A nábob kincse.  
BRÓDY SÁNDOR: A tanítónő.  
MIKSZÁTH KÁLMÁN: Az eladó birtok.  
FARKAS PÁL: Kuthy Etelka.  
JÓKAI MÓR: Cigánybáró.  
DOYLE: Nilusi kaland.  
JÓKAI: Még sem lesz belőle tekintetes asszony.  
VOLLQUARTZ: Az elhamarkodott válás.  
SZOMAHÁZY: A kétszívű Pethő.  
MIKSZÁTH: A szelístejei asszonyok.  
CHANTEPLEURE: Huguette kalandja.  
NAGY ENDRE: Mirjám.  
CONAN DOYLE: Az utolsó Jagubinus.  
BIRÓ LAJOS: 1913.  
BARRILI: Dodero kapitány.  
RÁKOSI VIKTOR: Téli regé.  
COURTHS-MAHLER: Akarom.  
FERBER: Mosolygó könyvek.  
JÓKAI MÓR: Sárga Rózsa.  
STOCKTON: Egy bohókás történet.  
PEKÁR GYULA: Lavina.  
SVEN LANGE: Morell Mária rejtélye.  
SZOMAHÁZY: Kaposy Márta.  
DONWELL: Beck Pál.  
SZIKRA: Ugodi Lila.  
Gyermekmese.  
Kabaré.

## Máthé Mulató

a Koronában.

Igazgató: MÁTHÉ GYULA.

Zenel vezető:  
Belter Géza.Karmester:  
Eberhardt Jenő.

Rendező: ÁRVAY REZSŐ.

Folyó évi április hó 22—23—24-én:  
Péntek, szombat, vasárnap:

Teljesen nagyvárosi műsor!

Három nívós egyfelvonásos kerül színre

### Békéssy Antal

a kaposvári Városi Színház kedvenc tagjának vendégfelléptével.

Az előadás pont 8 órakor kezdődik.  
Záróra éjjel 2 órakor.

Előadás után:

### BAL MABILLE.

Bayor Alba, Hegedüs Manó felléptével.

**Zománcedény, kátránylemez** nagyobb mennyiségben, valamint méltányos áron kaphatók. „Marx”-féle kocsik, áruosztályunknál Kivánatra árajánlattal szolgálunk.

**Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.-T. ÁRUOSZTÁLYA** K A P O S V Á R .

**Kaszák.** Mindenkinek saját érdeke, hogy a világhírű „Vulkán” kaszát 90, 95 és 100 cm. hosszban **250 korona** árban **Langermann** vaskereskedőnél **Székesfehérváron** szerezzék be, mert a meg nem felelőt teljesen ingyen kicserélem. Postán 5 drbós tételekben is szállítok. 159

„Ipar vendéglő” Kaposvár, Teleki-utca 8.

Naponta frissen csapolt

Kőhanyai sör.

Tolnamegyei borok.

Magyaros konyha.

Zóna reggeli.

132 Abonensek elfogadtatnak.

## Lapkihordókat

fix fizetés és magas jutalékkal felvesz lapunk kiadóhivatala, Korona-u. 10.

Extra prima Majunka

## RAFFIA,

kávé, tea, rizsa, gyufa, petroleum, gépolaj, kocsikenőcs, mosószappan, fűszerárú, lugkő, cigaretta hüvely stb. nagyban a legelőnyösebben kapható:

Somogy megyei Takarékpénztár Áruosztályánál, K A P O S V Á R .

## Vásárlási visszatérítés.

A Somogy megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete értesíti tagjait, hogy az 1920. évre eső vásárlási visszatérítés kifizetését központi irodahelyiségében délután 2—4-ig az alábbi sorrend szerint folytatja:

ápr. 25-26-án, 9200-10000-ig szövetk. törzsk. sorszáma,  
„ 27-28-án, 10000-10500-ig „ „ „  
„ 29-30-án, 10500-11000-ig „ „ „  
máj. 2-3-4-én, 11000-11900-ig „ „ „

Vásárlási visszatérítéshez a tagsági lap **okvetlenül** elhozandó.

A vásárlási visszatérítés összege az üzlet rész felemeléshez felhasználható.

T. tagjainkat ezton is felhívjuk az üzletrész jegyzéseinek felemelésére. 102

Somogy megyei Munkások Fogyasztási Szövetkezete.

## Butorok leszállított áron.

Keményfa hálószoza . . . 16000 K.  
Fényes hálószoza . . . 24000 „  
Teljes ebédlők . . . . . 14000 „  
Finomabb tölgy . . . . . 24000 „  
Seslon . . . . . 3500 „  
Amerikai íróasztal . . . . . 9000 „  
Nagy választék egyes butorokban.

Fehér M. butornagykereskedő

97

Fő-utca 28. szám.

Ha azt akarja, hogy **hirdetését** az egész Dunántul kisgazda társadalma olvassa, úgy hirdessen a „**Délmagyarország**”-ban. Megjelenik minden nap reggel 7 órakor.

Nyomatott Szabó Lipót könyvnyomdájában, Kaposvár.

## KARDOS IMRE CEMENTÁRUGYÁRA

Kaposvár, vasútállomás átellenében.

Raktáron tart és azonnal szállít mindennemű cementárut, nyomtat: cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, kőgyűrűket, jászlakat (istálló berendezéshez), sertés és itatóvályukat. Elsőrendű portlandcement állandóan kapható. 82

## Jég a mai naptól kezdve kapható

Mezőgazdasági Ipari R.-T. gőzmalmi jéggyárában

95 táblánként **15** koronáért.

Dénes és Herman-féle

## gyűjtőkocsik

minden hétfőn és pénteken pontosan megérkeznek.

Kaposvári képviselőt:

## Weisz Miksa fia

szállítócég

Kaposvár, Teleki-utca 30.

TELEFON: 166. 146

## Megérkeztek!

## Hajós Béla

férfiruha áruházába  
Kaposvár, Fő-utca 8.

a legújabb, fővárosi szabásu,

olcsósági hullám

## férfi öltönyök!

amelyek olcsó, rendes áron lesznek elárusítva! Kaphatók:

kék, barna, szürke és más színekben.

155